2011 Quialifikationsverfahren
Multimediaelektroniker /
Multimediaelektronikerin
Berufskenntnisse schriftlich

Basiswissen: Elektronik / Digitaltechnik

Vorlage fur Expertinnen und Experten

Zeit 120 Minuten fir alle 3 Positionen
(FUr die Position Elektronik/Digitaltechnik wird 45 Minuten Prifungszeit
empfohlen)

Hilfsmittel erlaubt: - Taschenrechner (netzunabhangig)

- Formelbuch in einem Bundesordner A5 mit einer Riickenbreite
von 7 cm. Der Ordner kann noch mit persénlichen Unterlagen
aufgeflllt werden.

nicht erlaubt: - Datenaustausch
Hinweis: Bei Berechnungen muss der Lésungsweg ersichtlich sein!
Notenskala Maximale Punktzahl: 31

29,5 - 31 Punkte = Note 6
26,5 - 29 Punkte = Note 5.5
23,5 - 26 Punkte = Note 5
20,5 - 23 Punkte = Note 4.5
175 - 20 Punkte = Note 4

14 - 17 Punkte = Note 3.5
11 - 13,5 Punkte = Note 3
8 - 10,5 Punkte = Note 2.5
5 - 7,5 Punkte = Note 2
2 - 45 Punkte = Note 1.5
0 - 15 Punkte = Note 1

Sperrfrist: Diese Priufungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2012 zu
Ubungszwecken verwendet werden!

%Erarbeitet durch: Arbeitsgruppe Prufungsfragen im Beruf Multimediaelektroniker/in
: Herausgeber: SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern




Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
1. Der Verstarker einer Sprechanlage wird untersucht. Dazu wird an den Eingang
eine sinusférmige Wechselspannung gelegt.
Ordnen Sie die Spannungsverlaufe den Messpunkten ©® ... @ zu.
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Ubertrag | ...... /2
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag| ...... /12
2. Zeichnen Sie das Ausgangssignal ua ein und schreiben Sie die Maximalwerte an.
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Lésungen

Fragen Punkte
Ubertrag| ...... 14
3. Wie gross ist der Kollektorstrom Ic, wenn der Transistor voll durchgeschaltet ist?
Uce betragt dabei 0.3V. Der Basisstrom kann vernachlassigt werden.
(LED: Ug = 1.6V)
+12V
[ R1 R3
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UR1=12V-0.3V=11.7V;IR1=UR1/R1=24.9mA
UR3=UR1-1.6V=10.1V; IR3=UR3/R3=21.5mA
IC=IR3+IR1=46.4mA
...... 12
Ubertrag | ...... /6
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag| ...... /6
4.
Qa Qs Qc Qp
& & & &
N l 1 1 |
Es 1D Q 1D Q 1D Q 1D Q As
[~>c1 > C1 l—>c1 I——>C1
C * .
a) Erganzen Sie die nachfolgende Funktionstabelle.
Takt Zustande nach Takt Nr.n (A, =1
Nr. n E. Qa Qs Qc Qp
1 0 0 0 0 0
2 1 1 0 0 0
3 0 0 1 0 0
4 0 0 0 1 0
5 0 0 0 0 L N 12
6 0 0 0 0 0
7 0 0 0 0 0
b) Wie nennt man die Schaltung? _| Shift Register, Schieberegister | | ... "
Ubertrag | ...... /9
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Lésungen

Fragen Punkte
Ubertrag| ...... /9
5. Berechnen Sie den Strom Igg und geben Sie die Richtung im Schaltbild an.
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Ugy = Rg 5k0 RG 10 kO
0,2V —
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Ug2= Ry 5kQ 0
1V “l'//
Ug=
05V 1V —— Uy
) ¥ ' y
O O Cr L O
U=+1V
UR1=1V-0.2V=0.8V IR1=UR11/10kQ=80uA
UR2=1V-1V=0V IR2=0A
UR3=1V-(-0.5V)=1.5V IR3=UR3/5kQ=300uA
IRG=IR1+IR2+IR3=380uA
...... /3
Ubertrag | ...... /12
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen

Fragen Punkte

Ubertrag| ...... /12

6. Der Verstarker liefert aktuell 12W an den Widerstand R=10Q.

> o

a) Wie gross ist die Spannung an R, bei einer Anhebung von +8dB?

dB 8dB

v =10 =101 =63 Py, =6.3012W =75.7W

u=+PR =+/75W ¢10Q =27.5V

...... 14
b) Wie gross ist der Strom durch R, bei einer Absenkung von 4dB?
—4dB
v, =101 =0398 > P ,;; =0.39812W =4.77TW
1:\/E= /4'77W =691mA
R 10Q
I I I [ [ [ I I I [ [ [ I I I [ [ [ I I I [ [ [ I
Ubertrag | ...... /16
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen

Fragen Punkte

Ubertrag| ...... /16

7. Wie gross muss Rv im Minimum sein, damit in keinem Fall (R2 kurzgeschlossen
oder offen) die Z - Diode Z5.6 (Pyymax = 30mW), Gberlastet wird?

u1=20V

Rv

—i
I ) ¢

O
lUl A'z5.6[] r2
O

1ZD=P/U=30mW/5.6V=5.3mA

U

Rv=20V-5.6V=1 4.4V

&=URVIIZD=1 4.4V/5.3mA=2.69kQ

Ubertrag | ...... /18
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen

Fragen Punkte
Ubertrag| ...... /18
8. An einen 50W-NF-Verstarker mit 100V-Normausgang werden drei Lautsprecher
angeschlossen.
Lautsprecher 1:15W/ 5Q
Lautsprecher 2: 5W/ 20Q
Lautsprecher 3: 25W / 8Q
a) Berechnen Sie den Ausgangsstrom des Verstarkers.
P
[=—< =45W:450mA
100V 100V
...... "
[ | [ | [ |
b) Wie gross ist das Ubersetzungsverhaltnis von Trafo 1?
[ T T [ T T [ T T [ T T [ T [ T T T
U, =VvPR =+15W ¢5Q =8.66V
U:i: 100V 115 1=115 e "
U, 8.66V
[ T T T T T T T T T T T T T T T T T ]
Ubertrag | ...... /120
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag| ...... /120
9. Geg: Uge = 0.6V, B = 20; Irz=10-Ig; Ic=2mA; Re=560Q, C=1uF; +U=20V;,
Rc=1.5kQ
R1 RC Cc2
O
c1
o
R2 RE CE
a) Berechnen Sie die Spannung Ug = Ug,.
[ [ I [ [ [ [ [ I [ [ [ [ [ I [ [ [ [ [ I [ [ [ [ [ I [
IB=1C/20=100pA; IR2=10IB=1mA; IE=IC+IB=2.1mA; URE=REXIE=1.17V,
UR2=URE+0.6V=1.77V
Fir den Experten: "Folgefehler missen berlicksichtigt werden."
...... "
b) Berechnen Sie den Widerstand R..
R2=UR2/IR2=1.776V/1mA=1.77kQ
...... "
c) Berechnen Sie die Spannung Ugc.
IR1=111B=1.1mA; IRC=IR1+IC=3.1mA;
URC=RCxIRC=1.5kQx3.1mA=4.65v L L | ... "
[ I I I [ [ [ I I I [ [ [ I I I [ [ [ I I I [ [ [ I
d) Berechnen Sie die Spannung Uc.
UC=20V-URC=1535V b e n
Ubertrag | ...... 124
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen

Fragen Punkte

Ubertrag| ...... 124

10. Geg: R1=68kQ; R2=4.7kQ; RC=4kQ); ZD=5.6V +U=24V; B=100, Uge=0.6V;

|C=|E

¢+ O +u
[] R1 RC lURc

7 W

R2

a) Berechnen Sie Ig,

UR1=24V-UZD=18.4V

UR2=UZD-0.6V=5V

IR2=IRC=UR2/R2=5V/4.7kQ=1.06mA

...... "
b) Berechnen Sie Uc,
[ [ [ [T PP PP PP PP PP T[T
IRC=IR2=1.06mA;URC=RCxIRC=4kQx1.06mA=4.25V;
UC=24V-4.25V=19.74V
...... "
Lt rrrrrrr PP PP PP
c) Wie gross wird Uc, wenn RC von 4kQ auf 8kQ erhéht wird?
RC=8kQ; IRC=1.06mA
URC=RCxIRC=8.51V
UC=24V-8.51V=15.5V (Toleranz +0.5V)
...... "
HEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE.
Ubertrag | ...... 127
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag| ...... 127
11. U1 =40V (Z-Dioden: Ug=0.7V)
U1 werde um 10 % verkleinert. Um wie viele % nimmt U2 ab?
@
Ul
Y
U2=(U1-0.7V-9V)/2=15.15V
U2red=(36V-0.7-9V)/2=13.15V
Abnahme=AU2=2V
15.15V=100% -> 2V=13.2% /2
Ubertrag | ...... /129
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag| ...... /129
12. U2=6V/50Hz, C=100pF; R=10kQ (Ug der Diode = 0.7V).
Ud
—’.
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O - o T
a) Wie gross ist Uc?
Uc=U2p-0.7V=U22-0.7V=8.49V-0.7V=7.79V
...... "
L rrrrrrrrr
b) Skizzieren Sie das Liniendiagramm von Id.
i L2
N\ N\
\ [N
\\ // | \\ ______ :
Total | ... 131
BS_ELEKTRONIK_DIGITALTECHNIK_Experte_QV_2011.doc 13




